

10



ACCORDO DI COOPERAZIONE PER LA REALIZZAZIONE E LA GESTIONE DEL PROGETTO "LA CASA DEI GIORNALISTI"

tra

- 1) l'ASSOCIAZIONE STAMPA SUBALPINA, nella persona della Segretaria Silvia GARBARINO,
- 2) 1'ORDINE dei GIORNALISTI del PIEMONTE, nella persona del Presidente Stefano TALLIA,

PREMESSO CHE

- Associazione Stampa Subalpina, sindacato dei giornalisti piemontesi, fondato nel 1899, e Ordine dei Giornalisti del Piemonte condividono dal 1963, quando l'Ordine fu istituito, attività ed uffici in Palazzo Ceriana Mayneri di Torino, dal 1957 "Circolo della Stampa", il cui obiettivo principale è quello di porsi da intermediario fra i giornalisti e la città;
- Associazione Stampa Subalpina e Ordine dei Giornalisti del Piemonte dal 2012 sono impegnati a promuovere, implementare, realizzare e gestire insieme il progetto denominato "La Casa dei Giornalisti", che si concretizza in servizi, attività, corsi di formazione, incontri ed appuntamenti culturali, rivolti segnatamente ai giornalisti ed estesi a tutta la cittadinanza;
- Ne "La Casa dei Giornalisti", nel Palazzo Ceriana-Mayneri, hanno sede il Circolo della Stampa, l'Ordine dei Giornalisti del Piemonte, l'Associazione Stampa Subalpina, il Centro studi sul giornalismo "Gino Pestelli", gli Uffici di corrispondenza di Inpgi e Casagit, rispettivamente Istituto nazionale di previdenza dei giornalisti italiani e Cassa autonoma di assistenza integrativa dei giornalisti italiani;
- Nel gestire insieme il progetto de "La Casa dei Giornalisti", ciascuno con il suo apporto di competenze, impegno, professionalità, l'Associazione Stampa Subalpina e l'Ordine dei Giornalisti del Piemonte sono convinti di condividere e valorizzare il loro patrimonio di storia comune, di saperi e funzioni, nonché di beni, nell'interesse e per la crescita di tutta la categoria.

Ciò premesso,

Associazione Stampa Subalpina e Ordine dei Giornalisti del Piemonte

CONVENGONO

sottoscrivere il presente accordo di cooperazione per promuovere, realizzare, implementare e gestire il progetto comune denominato "La Casa dei Giornalisti"

E CONCORDANO

quanto segue:

1 - FINALITÀ E OBIETTIVI

Gli obiettivi perseguiti da tale progetto sono di:

- Presentarsi a Torino e al Piemonte, a tutti gli interlocutori esterni e non solo ai giornalisti, come sede unica di riferimento, ben riconoscibile in Palazzo Ceriana-Mayneri come "la Casa dei Giornalisti";
- > Pur nelle specifiche diversità di funzione e competenza,
 - sviluppare sinergie tra uffici e servizi;
 - promuovere iniziative, sia per potenziarne la visibilità, la fruizione, l'efficienza, sia per ottimizzare le risorse e le finanze;
 - promuovere attività congiunte, segnatamente ma non solo in ambito specifico giornalistico e culturale.

2 - INTERVENTI SPECIFICI

> Rispetto alla sede

In Palazzo Ceriana-Mayneri, sede del Circolo della Stampa, sono situati l'Associazione Stampa Subalpina, nei locali affittati al pian terreno, e l'Ordine dei Giornalisti del Piemonte, nei locali affittati al secondo piano.

Nei locali della Subalpina hanno sede anche gli Uffici di corrispondenza di Inpgi e Casagit, il Centro studi per il giornalismo "Gino Pestelli" ed è custodita la dotazione di libri della ex Biblioteca Roccati.

Nell'ospitare nei suoi locali il Centro studi per il giornalismo "Gino Pestelli", l'Associazione Stampa Subalpina fornisce anche i servizi di segreteria, apertura al pubblico, logistica e catalogazione dei volumi, nonché di supporto per gli adempimenti dell'annuale "Premio Pestelli per la miglior tesi di laurea sul giornalismo".

Rispetto a iniziative e attività

All'Associazione Stampa Subalpina, per tradizione ed ubicazione (piano terra), è delegato lo "Sportello di accoglienza" per la Casa dei Giornalisti, dove l'utenza (giornalisti e non, interlocutori esterni) può:

- reperire informazioni generali (sulla professione, sugli istituti di categoria, sui corsi di formazione, sulle iniziative), la modulistica e il materiale informativo;
- depositare pratiche ed effettuare pagamenti inerenti a Subalpina, Ordine, Inpgi, Casagit;
- trovare assistenza per dotarsi di Pec e Spid e per acquisire le competenze minime digitali di accesso ai dispositivi e alle operazioni necessarie per lo svolgimento e l'aggiornamento nella professione giornalistica;
- essere indirizzata all'ufficio o al referente di competenza.

Nel fornire informazioni all'esterno l'Associazione Stampa Subalpina provvede a promuovere la conoscenza e le iniziative dei singoli organismi (Ordine dei Giornalisti del Piemonte, Inpgi, Casagit, Circolo della Stampa - Sporting, Centro studi per il giornalismo "Gino Pestelli"), con l'intento di raggiungere sempre maggiori consapevolezza e chiarezza negli interlocutori esterni, giornalisti e non, rispetto a soggetti e competenze.

A questo fine, e segnatamente per favorire i rapporti con l'esterno, Associazione Stampa Subalpina e Ordine dei Giornalisti del Piemonte si sono dotati di un centralino

8

telefonico unico e di un sito/portale apposito - casadeigiornalisti.it - per raccogliere e rendere agevolmente disponibili tutte le informazioni ed i riferimenti utili alla categoria e non solo.

Sempre in quest'ottica l'Associazione Stampa Subalpina può fornire attività di ufficio stampa, promozione e supporto logistico per iniziative congiunte (incontri, convegni, campagne di iscrizione e sensibilizzazione, ecc., organizzati insieme da Subalpina, Ordine, Inpgi, Casagit, Circolo della Stampa, Centro Pestelli).

Per la realizzazione e gestione de "La Casa dei Giornalisti" Associazione Stampa Subalpina e Ordine dei Giornalisti del Piemonte prevedono di convocare a cadenza semestrale una Conferenza dei Servizi, che veda presenti tutti i responsabili degli organismi, al fine di individuare nuove eventuali esigenze da soddisfare rispetto all'utenza.

3 - RISORSE STRUTTURALI E FINANZIARIE

L'Associazione Stampa Subalpina fornirà il suo "know how", il suo personale e la struttura per realizzare i suddetti obiettivi.

A titolo di rimborso onnicomprensivo per le attività poste a carico dell'Associazione Stampa Subalpina nella realizzazione e nella gestione dei progetti comuni per "La Casa dei Giornalisti", l'Ordine dei giornalisti del Piemonte corrisponderà all'Associazione stessa un contributo annuale nella misura di 40.000 euro per le attività di sportello ed accoglienza, e di 10.000 euro per le attività correlate all'organizzazione e all'assistenza per i corsi di formazione.

Il contributo viene corrisposto a titolo di partecipazione ai costi del personale adibito dalla Subalpina per la realizzazione dei progetti comuni.

Saranno, inoltre, rimborsate eventuali spese straordinarie, effettuate dalla Subalpina e strettamente connesse alle finalità condivise, preventivamente concordate e dettagliate a consuntivo.

La liquidazione del contributo avverrà al 31 dicembre di ciascun anno, a consuntivo delle attività e a fronte di un rendiconto dettagliato reso dall'Associazione Stampa Subalpina.

E' inteso che per il rendiconto ed il contributo per l'anno 2022, ancora da corrispondere, si adotteranno già le modalità qui indicate.

Il presente accordo decorre dalla data del 1° marzo 2023 e si intenderà tacitamente rinnovato di anno in anno, salvo disdetta che ognuna delle parti potrà indirizzare all'altra mediante lettera raccomandata.

Letto, confermato e sottoscritto.

Torino, 31 marzo 2023

Stefano **TALLIA**Presidente dell'Ordine
dei Giornalisti del Piemonte

Silvia **Garbarino** Segretaria Associazione Stampa Subalpina

31 marzo 2023